
 

 

Level 2 – Fortgeschritten – Blatt 2 

Lösung A1 
Klausuraufschrieb 
a) Die Aussage ist falsch. Mit dem Hypothesentest wird die Vermutung der 

Alternativhypothese (��) getestet. 

b) Die Aussage ist falsch. Man kann durch den Test nicht herausfinden, ob die 

Nullhypothese richtig oder falsch ist. 
c) Die Aussage ist richtig. Dies ist das Prinzip des Annahme- bzw. des 

Ablehnungsbereichs. 

d) Die Aussage ist falsch. Die Irrtumswahrscheinlichkeit gibt die Wahrschein-
lichkeit an, mit der man die Nullhypothese verwirft, obwohl sie richtig ist 

(Fehler der 1. Art). 

e) Die Aussage ist richtig. 
f) Die Aussage ist falsch. Das Signifikanzniveau ist die maximale Irrtumswahr-

scheinlichkeit dafür, dass man die Nullhypothese verwirft, obwohl sie richtig 

ist (Fehler der 1. Art). 
 

Lösung A2 
Lösungslogik 
Die Nullhypothese ist ��:		�� � 0,8, die Gegenhypothese ��:		�� � 0,8, das 

Signifikanzniveau 
 � 5	%, der Stichprobenumfang � � 200. 
Linksseitiger Test mit einem Ablehnungsbereich � � �0; 1; 2;… ; �� mit � als größter 

natürlicher Zahl. 

Die Zufallsvariable � beschreibt die Anzahl der Reißnägel, die mit der Spitze nach 

oben landen und ist ����;�,�-verteilt. 
 

Klausuraufschrieb GTR 
GTR-Einstellungen 

Y1:����� !"#200, .8, �% 
��:		�� � 0,8; 	� � 200, � ist ����;�,�–verteilt. 

Linksseitiger Test mit ��:		�� � 0,8; 		
 � 0,05 
	� � �0; 1; 2;… ; ��  

����;�,�#� & �% & 0,05				 ⟹ 			� 150  
� � �0; 1; 2;… ; 150�  

����;�,�#� & 150% 	0,04935  
Wenn höchstens 150 Reißnägel mit der Spitze nach oben fallen, wird die Null-

hypothese abgelehnt. Die Irrtumswahrscheinlichkeit beträgt dann etwa 4.9	%. 

 
Klausuraufschrieb WTR 
��:		�� � 0,8; 	� � 200, � ist ����;�,�–verteilt. 

Linksseitiger Test mit ��:		�� � 0,8; 		
 � 0,05 
	� � �0; 1; 2;… ; ��  
����;�,�#� & �% & 0,05	  
Bestimmung des Startwertes für �: 
+ � � ∙ � � 200 ⋅ 0,8 � 160  
/ � 0+ ∙ #1 1 �% � √160 ⋅ 0,2 3 5  
����;�,�#� & �% & 0,05 liegt etwa im 1,6/-Bereich 

+ 1 1,5/ � 160 1 8 � 152 | + 1 1,5/ wegen linksseitigem Test 
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Lösung A1 
Wir starten mit � � 152. 
����;�,�#� & 152% 3 0,0944 ����;�,4#� & 151% 3 0,0690 
����;�,�#� & 150% 3 0,0493  
� � 150;		� � �0; 1; 2; … ; 150�  
Wenn höchstens 150 Reißnägel mit der Spitze nach oben fallen, wird die Null-

hypothese abgelehnt. Die Irrtumswahrscheinlichkeit beträgt dann etwa 4.9	%. 

 

Lösung A3 
Lösungslogik 
Die Nullhypothese ist ��:		�� � 0,02, die Gegenhypothese ��:		�� 5 0,02, das 

Signifikanzniveau 
 � 5	%, der Stichprobenumfang � � 400. 
Rechtsseitiger Test mit einem Ablehnungsbereich � � ��; � 6 1; � 6 2;… ; 400� mit � 

als kleinster natürlicher Zahl. 

Die Zufallsvariable � beschreibt die Anzahl der Metallteile, die defekt sind und ist 

�7��;�,��-verteilt. 

 

Klausuraufschrieb GTR 
GTR-Einstellungen 

Y1:1 1 ����� !"#400, .02, � 1 1% 
a) ��:		�� � 0,02; 	� � 400, � ist �7��;�,��–verteilt. 

 Rechtsseitiger Test mit ��:		�� 5 0,02; 		
 � 0,05;		� � ��; � 6 1; � 6 2;… ; 400�  

 �7��;�,��#� 8 �% � 1 1 �7��;�,��#� & � 1 1% & 0,05				 ⟹ 			� 14  

 � � �14; 15; 16;… ; 400�  � � �0; 1; 2; … ; 13� 
b) Wenn bei der Stichprobe 12 Teile defekt sind, wird das Unternehmen die 

Nullhypothese annehmen. 
 �7��;�,��#� & 12% 3 0,93814 
 1 1 0,93814 � 0,06186     

   Die Irrtumswahrscheinlichkeit, dass die Nullhypothese dennoch nicht stimmt 

beträgt dann etwa 6,2	% (Fehler der 2. Art). 

 
Klausuraufschrieb WTR 
a) ��:		�� � 0,02; 	� � 400, � ist �7��;�,��–verteilt. 

 Rechtsseitiger Test mit ��:		�� 5 0,02; 		
 � 0,05;		� � ��; � 6 1; � 6 2;… ; 400�  
 �7��;�,��#� 8 �% � 1 1 �7��;�,��#� & � 1 1% & 0,05	 
 1�7��;�,��#� & � 1 1% & 10,95 | ∙ #11% 
 �7��;�,��#� & � 1 1% 8 0,95 
 Bestimmung des Startwertes für � 1 1: 
  + � � ∙ � � 400 ⋅ 0,02 � 8  
  / � 0+ ∙ #1 1 �% � √8 ⋅ 0,98 3 3  
 �7��;�,��#� & � 1 1% 8 0,95 liegt etwa im 1,6/-Bereich 

  + 6 1,5/ � 8 6 4,5 � 12 | + 6 1,5/ wegen rechtsseitigem Test 

  Wir starten mit � 1 1 � 12. 
 �7��;�,��#� & 12% 3 0,9381  �7��;�,��#� & 13% 3 0,9673 
 � 1 1 � 13 
 � � 14 
  � � �14; 15; 16;… ; 400�  � � �0; 1; 2; … ; 13� 
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b) Wenn bei der Stichprobe 12 Teile defekt sind, wird das Unternehmen die 

Nullhypothese annehmen. 
 �7��;�,��#� & 12% 3 0,93814 
 1 1 0,93814 � 0,06186     

   Die Irrtumswahrscheinlichkeit, dass die Nullhypothese dennoch nicht stimmt 

beträgt dann etwa 6,2	% (Fehler der 2. Art). 

 

Lösung A4 
Lösungslogik 
Die Nullhypothese ist sowohl für den Automobilclub als auch für die Umwelt-

organisation ��:		�� � 0,85. In beiden Fällen wird eine Stichprobe unter  

Autofahrern mit einem Signifikanzniveau von  durchgeführt. 

a) Der Automobilclub glaubt, dass es weniger als 85	% sind. Somit ist die 

Gegenhypothese ��:		�� � 0,85. Dies führt zu einem linksseitigen Test. 

b) Der Umweltorganisation glaubt, dass es mehr als 85	% sind. Somit ist die 

Gegenhypothese ��:		�� 5 0,85. Dies führt zu einem rechtsseitigen Test. 

  

Klausuraufschrieb GTR 
a) GTR-Einstellungen 

 Y1:����� !"#2000, .85, �% 
 ��:		�� � 0,85; 	� � 2000	, � ist �����;�,�4–verteilt. 

 Linksseitiger Test mit ��:		�� � 0,85; 		
 � 0,05 
 	� � �0; 1; 2;… ; ��  

 �����;�,�4#� & �% & 0,05 ⟹ � 1673  
 � � �0; 1; 2;… ; 1673�; 					� � �1674; 1675; 1676;… ; 2000�  
b) GTR-Einstellungen 

 Y1:1 1 ����� !"#2000, .85, � 1 1% 
   ��:		�� � 0,85; 	� � 2000	, � ist �����;�,�4–verteilt. 

 Rechtsseitiger Test mit ��:		�� 5 0,85; 		
 � 0,05 
 		� � ��; � 6 1; � 6 2;… ; 2000�  

 �����;�,�4#� 8 �% � 1 1 �����;�,�4#� & � 1 1% & 0,05 ⟹ � 1727  
 � � �1727; 1728; 1729;… ; 2000�; 			� � �0; 1; 2; … ; 1726�  
c) A: 1600 : Liegt im Ablehnungsbereich des Automobilclubs. 

 B: 1674 : Liegt im Annahmebereich sowohl des Automobilclubs als auch 

der Umweltorganisation. 

 C: 1700 : Liegt im Annahmebereich sowohl des Automobilclubs als auch 

der Umweltorganisation. 

 D: 1750 : Liegt im Ablehnungsbereich der Umweltorganisation. 

 E: 1750 : Liegt im Ablehnungsbereich der Umweltorganisation. 

 Der Automobilclub bzw. die Umweltorganisation verwerfen die Null-
hypothese bei den Ergebnissen A, D und E. 

d) Es gibt kein Stichprobenergebnis, bei dem beide Organisationen die 
Nullhypothese verwerfen, da sich die beiden Ablehnungsbereiche nicht 
überschneiden (was auch logisch nicht möglich wäre). 
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Klausuraufschrieb WTR 
a) ��:		�� � 0,85; 	� � 2000	, � ist �����;�,�4–verteilt. 

 Linksseitiger Test mit ��:		�� � 0,85; 		
 � 0,05 
 	� � �0; 1; 2;… ; ��  
 �����;�,�4#� & �% & 0,05 
 Bestimmung des Startwertes für �: 
  + � � ∙ � � 2000 ⋅ 0,85 � 1700  
  / � 0+ ∙ #1 1 �% � 01700 ⋅ 0,15 3 16  
 �����;�,�4#� & �% & 0,05 liegt etwa im 1,5/-Bereich 

  + 1 1,5/ � 1700 1 24 � 1676 | + 1 1,5/ wegen linksseitigem Test 

  Wir starten mit � � 1676. 
 �����;�,�4#� & 1676% 3 0,0717  �����;�,�4#� & 1675% 3 0,06365 
 �����;�,�4#� & 1674% 3 0,0635  �����;�,�4#� & 1673% 3 0,0497 
 � � 1673  
 � � �0; 1; 2;… ; 1673�; 					� � �1674; 1675; 1676;… ; 2000�  
b) ��:		�� � 0,85; 	� � 2000	, � ist �����;�,�4–verteilt. 

 Rechtsseitiger Test mit ��:		�� 5 0,85; 		
 � 0,05 
 		� � ��; � 6 1; � 6 2;… ; 2000�  
 �����;�,�4#� 8 �% � 1 1 �����;�,�4#� & � 1 1% & 0,05 
 1�����;�,�4#� & � 1 1% & 10,95 | ⋅ #11% 
 �����;�,�4#� & � 1 1% 8 0,95 
 Bestimmung des Startwertes für � 1 1: 
  + � � ∙ � � 2000 ⋅ 0,85 � 1700  
  / � 0+ ∙ #1 1 �% � 01700 ⋅ 0,15 3 16  
 �����;�,�4#� & � 1 1% 8 0,95 liegt etwa im 1,5/-Bereich 

  + 6 1,5/ � 1700 6 24 � 1724 | + 6 1,5/ wegen rechtsseitigem Test 

  Wir starten mit � � 1724. 
 �����;�,�4#� & 1724% 3 0,9388  �����;�,�4#� & 1725% 3 0,9462 
 �����;�,�4#� & 1726% 3 0,9528  

 � 1 1 � 1726 
 � � 1727  
 � � �1727; 1728; 1729;… ; 2000�; 			� � �0; 1; 2; … ; 1726�  
c) A: 1600 : Liegt im Ablehnungsbereich des Automobilclubs. 

 B: 1674 : Liegt im Annahmebereich sowohl des Automobilclubs als auch 

der Umweltorganisation. 
 C: 1700 : Liegt im Annahmebereich sowohl des Automobilclubs als auch 

der Umweltorganisation. 

 D: 1750 : Liegt im Ablehnungsbereich der Umweltorganisation. 

 E: 1750 : Liegt im Ablehnungsbereich der Umweltorganisation. 

 Der Automobilclub bzw. die Umweltorganisation verwerfen die Null-
hypothese bei den Ergebnissen A, D und E. 

d) Es gibt kein Stichprobenergebnis, bei dem beide Organisationen die 
Nullhypothese verwerfen, da sich die beiden Ablehnungsbereiche nicht 

überschneiden (was auch logisch nicht möglich wäre). 
 


